推省2023年公民科学素质 调查结果出炉



2月22日,春节假期已 经过去多日,来自南京的游 客李玲玲还没有返乡,"听说 最近有火箭发射,我们打算 多待几天,带孩子去现场观 摩,感受科技魅力。"

这个春节,李玲玲带着 孩子在文昌来了一场科普旅 游:在海南航天工程育种研 发中心看"上过天"的蔬菜、 去航天科普中心进行VR体 验……"边玩边学,能让小孩 开拓眼界。"李玲玲说。

随着科技日新月异、迅 猛发展,人们对各种科普项 目的兴趣愈发浓厚,但对于 "科学",不少人还是持敬而 远之的态度。

提起"科学"二字,海口 某金融企业职员陈睿脑海闪 过的第一个词,是"专业", "感觉离我们很遥远"。这并 非陈睿一人的感受。在刚刚 过去的2023年,海南省科协 在全省范围内开展了公民科 学素质调查,结果显示, 49.19%的群众认为"科技创 新是科学家的事,与一般公 众关系不大"。

事实真的如此吗? 就从 日常使用的家电、通信设备, 以及医疗、交通等领域的诸 多技术应用来看,科技已融 入生活的方方面面,并深刻 改变着人们对世界的认知和 探索方式。

不管是对身边科技的熟 悉程度,还是对宏大科学的 了解深浅,都指向一个词"科 学素质"。根据中共中央办 公厅、国务院办公厅印发的 《关于新时代进一步加强科 学技术普及工作的意见》,到 2025年,公民具备科学素质 比例超过15%。而数据显 示,2023年海南公民具备科 学素质的比例为11.1%。要 达到15%的发展目标,我们 还有多远的路要走?

深读|海报



扫一扫看H5海报 一组数据 感知科学的距离



扫一扫看视频 不可或缺的科学素质



科技创新是科学家的事

与一般公众关系不大』

本报记者 邱江华

海南公民科学素质

进盼路

深读 海和東

总策划:曹健 张杰 齐松梅

执行总监:刘乐蒙

主编:李萌

版面设计:张昕

检校:王振文 蔡法

海报文案:刘乐蒙

海报设计:张昕

视频文案:李萌

视频剪辑:吴文慧

会怎

问卷正确率≥70%,即判定答卷公民具备基本科学素质 "被自养宠物咬伤,不需要到医院注 射狂犬病疫苗""所有肿瘤都是癌""海啸 是发生于海底的地震引起的"……你能判

断这些观点的对错吗? "对这些问题的判断,在一定程度上 能体现个人的科学素质。"海南大学教授、 博士生导师,海南博睿公共关系研究中心 执行主任王芳说,科学素质通常被定义为 公民能够了解必要的科学知识,掌握科学 方法,并应用它们处理实际问题、参与公 共事务的能力。

科学素质也可测量吗?

公民科学素质是可以测量的,在我国 和欧美等科技先行的国家与地区,开展公 民科学素质调查,是分析公民科学素质发 展状况和变化趋势的重要方法和手段。

2023年,海南省科协在全省范围内开 展了公民科学素质调查,数据显示,2023 年海南公民具备科学素质的比例为 11.1%。这样的数据,具体是如何得出的, 又说明了什么?

王芳全程参与了此次调查,她介绍,调 查主要以发放问卷的形式开展。调查组依 据《中华人民共和国科学技术普及法》与 《中国公民科学素质基准》,形成了500道 题库,其中包含天文地理、物理、数学、化 学、农业生产,以及海南自贸港相关知识 等,既有一般普遍性,又体现海南特色。

随后,调查组从这500道题里随机抽 取50道题,分别组成5套不同的试题,分 发给青少年、农民、产业工人、老年人、领 导干部和公务员等五类重点群体进行调 查。正确率达到或超过70%,即判定该公 民具备基本的科学素质。

最后,再根据这五类人群样本正确率 加权计算海南公民具备科学素质的比例。 "我们的样本数达到了50万人。"王芳说, 11.1%,即意味着50万人里,有5万多人能 答对70%以上的题。

这个数据看似不高,但 相较于海南 2020 年的



山回

2月14日,一名学生在五指山市科技馆参观体验。张江英 摄

从性别上看,2023年海南男性公民具 备科学素质的比例为11.21%,女性公民为 11.02%;从五类重点人群上看,领导干部 和公务员为15.64%、青少年为11.4%、产 业工人为11.14%,高于全省平均水平;老 年人为10.97%、农民为10.11%,低于全省 平均水平。

在调查中,不少群众认为"科技创新 是科学家的事,与一般公众关系不大"。

"这是正常的。"王芳解释说,许多公 民,特别是农民、青少年群体,第一次接触 到科技创新、科学素质的概念,他们自然 认知不深。通过答题情况,能够看出不同 群体的关注点,比如农民擅长农业知识, 但辨别信息真伪是短板;老年人掌握很多 生活基本常识,但在逻辑思维能力方面稍 弱。这为以后开展科普工作指明了方向。

什么是

科学素质?

为公民能够了解

必要的科学知识,

掌握科学方法,并

应用它们处理实

际问题、参与公共

事务的能力。

通常被定义

目前海南 共注册科技志愿者 7万余名 科技志愿服务组织 近2000个 建成省级科普教育基地 1711 个

2025年 海南力争 公民具备科学素质 比例达

2023年 海南公民具备 科学素质的比例为

2022年 海南公民具备 科学素质的比例为

9.5%

2020年 海南公民具备 科学素质的比例为 7.5%

游客游览文昌航天超算中心的航天超算数字展 馆集群。 张江英 摄



春运期间,在海口美兰国际机场南方航空停机 坪,工程师运用专业知识和技能为飞机做"体检"。

本报记者 李天平 摄

提升科学素质有何意义? 不仅影响个人生活质量,还关乎社会进步和发展

日前,阿碧结束一场直播带货,看着 后台还不错的销售数据,她嘴角上扬,觉 得很有成就感。

阿碧,本名江碧珍,是陵水一名85后 "新农人"。短短两年时间,她从网络"门 外汉"成长为全网拥有170多万粉丝的"网

"虽然我是一个农民,但也要去干一 番事业……"在"乡姐阿碧"抖音、视频号 里,阿碧向网友分享自己的乡村生活,收 获众多网友点赞。

然而回望阿碧的创业之路并非一帆 风顺。

2014年,新媒体变得越来越火,阿碧 也萌生了创作短视频的想法。她学着写 脚本、想文案,常常为了一个视频内容, 构思好几天。慢慢有了一定流量后,阿碧 开始尝试直播带货,但因缺乏经验,她经 常在直播时紧张得说不出话来,带货效果 可想而知。

遇到瓶颈,阿碧决定停下来学习。在 网络上,她积极向同行请教,还跑到海 口、三亚等地,参与各项农民素质提升培 训班。她才意识到原来直播也得讲科学, 其中大有学问可做,"光靠蛮劲干是不行 的。"

"提升科学素质,推动着我去了解更 多新技术、掌握更多新技能",在阿碧看 来,科学素质,意味着一种思维方式,也是 应对各种复杂问题所必需的技能,"我要 摆脱传统农业'靠天吃饭'的困境,做高素

努力提升自身素质的阿碧,也得到了 更好的回报。2022年10月,阿碧直播卖 胡椒,不到2小时就卖出1000多单。 2023年,阿碧还凭借励志创业故事,一举 夺得海南自贸港女性创新创业大赛创新

提升科学素质的过程是不断学习的 过程。这一点,今年72岁的海口市民吴荣 强同样深有体会,退休前,他是海口某中 学数学老师。

"我曾经对一些'科学谣言'深信不 疑。"吴荣强说,比如"得了骨质疏松,要减 少运动避免骨折"。后来,在专业医生来社 区做公益讲座时,他才知道对于骨质疏松 患者,加强运动其实很有必要。适当的运 动可以增加骨量刺激,保持正常骨密度、骨 强度,尤其对骨质疏松患者很有好处。

"每个人的年龄、社会身份、学识等不 同,因而对科学素质的理解也不尽相同。" 王芳说,比如,对青少年而言,科学素质是 积极参与科学活动,在心里种下崇尚科 学、爱好创新的"种子";对产业工人而言, 是不断提升技能,更好服务经济社会发 展;对老年人而言,是与时俱进,遇到各种 "伪科普"时的分辨能力……

尤其在科技日新月异的今天,科学素 质可以说是每个人都应该具备的重要素 质,它既是我们理解世界的基础,也是解 决问题的关键,它不仅影响我们的生活质 量,还关乎社会的进步和发展。

如何让更多人 沐浴科学之光? 建设科普工作人才库,

持续优化科普服务水平

在调查结果中,不可忽视的是, 尽管这些年海南公民的科学素质有 了大幅度提升,但总体水平偏低,与 全国平均水平,其他省份相比仍有 差距。

对此,王芳表示,公民科学素质 受科普设施、科普经费、科普人才、 科学教育环境等因素影响。要进一 步提升科学素质,就要因地制宜采 取相应举措,"政策倾斜是需要的, 也要多考虑政策的可操作性。"

而作为祖国未来的建设者,青少 年无疑是科学素质提升的重点人群。

去年秋季开学后,澄迈县马村 学校学生王卓凡每周最期待的就是 科学课。"课上可以做许多小实验, 感觉很好玩、很长见识。"

澄迈县马村学校教研室主任韦 文琼说,过去,这样的课程无法在我 省部分乡村学校开设。"一些乡村学 校缺乏专职科学课教师,也缺乏开 展科学课所需的教学设备,开设科 学课成了一大难题。"

如何在偏远地区做好科学教 育? 郭周艳也一直在探索。从担任 昌江县青少年活动中心主任起,每 年她都会走进乡村少年宫开展活 动,她清楚地记得学生们刚开始接 触航模时,那好奇和兴奋的样子。

"但让他们亲自上手操控航模 飞行时,他们却躲得远远的,不敢靠 近。"郭周艳说,一方面他们怕航模 飞机打到自己,另一方面是因为缺 少自信。

不过,让郭周艳欣喜的是,后 来,这些孩子在活动中心老师的耐 心指导下,不断进步,有的还走上国 家级比赛赛场,获得了全国航模比 赛一等奖。

"参天大树始于稚嫩的幼苗。" 这也让郭周艳更加坚定,要做好青 少年科学教育,激发学生求知欲和 想象力,帮助他们成长为具有创新 潜质的人才。

11.1%

但相关科教人才的不足,让这 样的科学课略显"奢侈"。这些年, 为让更多人加入自己的队伍,郭周 艳跑了不少相关企业、学校去洽谈 合作,同时邀请科技爱好者来活动 中心兼职。

据统计,目前海南共注册科技 志愿者7万余名,科技志愿服务组织 近两千个,但仍存在专职科普队伍 配备不齐,且专业能力较差的问题。

"让科学教育走得更远,需要团 结更多人。"为此,郭周艳呼吁,鼓励 更多专业领域人才参与科普宣传工 作。统筹全省科普工作者、科普志 愿者及科技辅导员人才库建设,提 升职业化、专业化水平。

与此同时,优化科普服务水平, 也是提升公民科学素质的重要一 环。当下,海南已建成省级科普教 育基地120个,全国科普教育基地 20个。但由于后续维护不及时等原 因,有的科普场馆基础设施日渐陈 旧,特别是城乡接合部及镇村学校 科普场馆、科技展教设施非常匮乏, 部分场馆未正常开放运营。

调查结果也印证了这一点 一些群众对当地科普设施改善情况认 同度不高,且经常性参与科普活动频 率较低,参与活动的获得感不明显。

如何改变这一现状?

省科协相关负责人谈到,将持 续推进科普基础设施建设工程,力 争到2025年认定省级科普教育基 地、科普场馆不少于200个,同时鼓 励和引导社会资金通过建设科普场 馆、设立科普基金、开展科普活动等 形式投入科普事业,丰富科普供给, 更好满足人们多元化的科普需求。

此外,海南正加快推进科普立 法,力争在2026年前制定并出台 《海南省科学技术普及条例》,加强 立法保障,完善全省科普工作分工 协调机制、联动机制,提升全社会开 展科普工作质量。

让更多的人沐浴科学之光,相 信伴随着公民科学素质的稳步提 升,海南在高质量发展之路上,将迸 发出更大的创新活力。

(本报海口2月22日讯)

